



МОЙ ПУТЬ В ПРОФЕССИЮ.

Худоев Йулчи Химматович
школы №18 Алатского района
Бухарской области

Я, Худоев Йулчи Химматович, учитель русского языка и литературы школы №18 Алатского района Бухарской области. Школа, в которой я работаю, находится в самом краю нашей республики. Мы живём в соседстве с юга с Чарджоу, с востока Кашкадарьинской областью. Когда я учился в школе в 1970-1980 годы, у нас не было постоянных учителей русского языка, обычно их пригласили из других регионов на один сезон, или проводили уроки учителя других предметов. Я помню учительницу Татьяну Васильевну Телегину из Туркмении, ей было трудно, жила в квартире, условие плохое, квартиранты по-русски не говорили, телефонов не было, далеко от дома, от родителей.

Как я думаю, в каждой семье старший ребёнок является путеводителем для своих братьев и сестёр. Так же моя сестра тоже поехала учиться в Бухару, она стала учительницей начальных классов. Мы с братом тоже выбрали профессию учителя. Я и мои одноклассники любили и уважали своих учителей, и многие хотели стать учителями. Тогда я мечтал стать учителем русского языка и литературы. Но в моём аттестате кроме русского языка по всем предметам были пятёрки. Я понимал, но говорить не мог. В 1981-83- годы я проходил военную службу. Побывал в Орле, в Курске, под Черниговом. В армии всё по-другому: «Не знаешь – научим, не хочешь, заставим». Через шесть месяцев, точнее после подготовки, я свободно мог разговаривать с русскими и украинцами. Подружился с местными ровесниками, интересовался с их городом, природой, часто, по воскресеньям нас повели в культпоходы.

После службы в 1983 году я поступил на факультет русской филологии Бухарского пединститута. Вступительные экзамены сдал на тройки и четвёрки. И так я стал студентом. Студенческие годы были прекрасными, наши преподаватели старались нас научить правильному произношению, овладеть глубокими знаниями русского языка. Я мог прочитать и перевести в подлиннике «Слово о полку Игореве», и «Повесть временных лет». Они были написаны в старославянском, ближе к украинскому говору, языку. Нашими преподавателями были Белых Алла Григорьевна, Хайитова Нина Васильевна, Шлёнский Ефим Вульфович, Хон Юрий Леонидович и многие другие. Мы с глубоким уважением и любовью вспоминаем о них.

В 1988 году окончив институт, начал работать в своей родной школе, через год женился на однокурснице. С тех пор мы стараемся научить учащихся к русскому языку, привить чувства любви к русской речи, культуре, к природе.





В 1990 году я участвовал на конкурсе «Учитель года». В городской школе, где учатся дети русских и других национальностей, пришлось провести открытый урок. Тогда в класс вошёл человек в чёрной шляпе, сидел за задней партой. В незнакомом классе урок, прошёл хорошо, в конце урока этот человек в чёрной шляпе подошёл ко мне спрашивал: - С какой школы? Я ответил, он, молча, ушёл. Через несколько дней завуч пригласил меня в кабинет директора, и там сказал, что зав. рай ОНО был доволен моим уроком, и говорил ему: « Вот тебе свой кадр!» Мне приятно было это услышать. Несколько погодя мне дали вторую категорию, потом первую получил. В прошлом году в третий раз защитил высшую категорию.

Я ещё помню такие времена, когда месяцами не дали заработную плату. Многие учителя оставили школу, пошли по торговому пути, открыли магазинчики, продавцами стали. Рядом с нашей школой есть магазин, где работает учительница родного языка, в центре района моя однокурсница аптекаршей работала. Тогда нам было обидно, с высшим образованием живём кое-как. А некоторые быстро богатеют, бросают всё и уходят на заработки в другие государства.

Я помню шутку Хаджибая Таджибая о том, как он говорил: «Учителя выходите из гостинной, трактористы заходите!» Смешно было, но, правда. Тракторист нужнее был фермеру, чем учитель.

Но вот пришло время, когда жизнь поставила всё на своё место. И на нашей улице начался праздник. Преподаватель мой Хон Юрий Леонидович говорил: Йулчи, смотри, скоро будет нехватка кадров по русскому языку. Многие уходят на пенсию, и их не кому будет заменить. Надо поднять общественность, заинтересовать учеников. Мои ученики уже, закончив институт, работают со мной. Я счастливый учитель. Потому что, у меня есть кому оставить моих любимых учеников.

Сейчас авторитет учителя стоит на высоком уровне, русоведы тем более. Мы с женой вырастили четверых детей. Старшая дочь стала учительницей английского языка. Сын окончил институт, стал инженером, работает на нефтеперерабатывающем заводе, вторая дочь окончила факультет русского языка и литературы в пединституте города Навои и стала учительницей в №18 школе Алатского района, младший сын, окончив Каракульский академический лицей, стал студентом, учился во втором курсе на бюджетной основе. Сейчас работает в областном отделе здравоохранение. Недаром говорили на повышениях: «Богатый тот, кто вложил средство на будущее своих детей, то есть дал им образования».

Уже год, я открыл группу в телеграмме под названием «Русоведы Алата». С каждой школы нашего района и из других регионов подписываются, поменяются с новостями русского языка и литературы, спрашивают и получают помощи. Интересно и легко общаться, обмениваться опытом и знаний.





Я гордо хожу в школу, люблю своих учеников. И читаю стихи
Льва Ошанина:

Понимаешь, мама, я учитель.
Видишь, я вхожу, бледнея, в класс.
Это мне решили, поручит их,
Сорок душ и восемьдесят глаз.....

